

香港文匯報訊（本報雲南報道組）雲南魯甸「8·03」地震進入全面搶救關鍵期。至昨日下午2時為止，地震共造成昭通市魯甸縣、巧家縣、昭陽區和曲靖市會澤縣108.84萬人受災、398人死亡、3人失蹤、1,801人受傷；搶救部隊不停地用機器、鐵鏟甚至徒手在廢墟中挖掘，至昨日下午1時為止已成功在廢墟中救出234人，希望在明天（6日）下午4時前的「黃金72小時」內最大程度地救出被埋者。抵達震中指揮的國務院總理李克強要求在地震現場的解放軍和武警官兵，爭分奪秒全力施救，「多救一個人，就多一個家庭幸福」。

**請為生命讓路！**

■李克強站在廢墟上指揮大家給抬傷員的官兵讓路。 新華社

**救援成效**（截至4日13時）

救出受困災民 **234人**  
轉運救治傷員 **472人**  
轉移安置群眾 **22.97萬人**

**災情統計**（截至8月4日14時）

死亡 **398人**  
失蹤 **3人**  
受傷 **1,801人**  
受災 **108.84萬人**  
房屋倒塌 **2.55萬戶** **7.98萬間**  
房屋嚴重損壞 **3.92萬戶** **12.40萬間**  
房屋一般損壞 **15.12萬戶** **46.61萬間**

資料來源：新華社

**雲南地震**

2014年8月5日（星期二）  
香港文匯報 WEN WEI PO

黃金72小時爭分奪秒 李克強：多救一人多一家幸福

**地震廢墟救出234人**

責任編輯：陳振傑 版面設計：桂駿明

由於地震災區地質環境複雜，且從4日凌晨開始出現暴雨。震級大、餘震多、波及廣、破壞重、救援難……一條條災情信息令人擔憂。

**萬名救援人員全力搶救**

據統計，解放軍和武警部隊7,000餘官兵在魯甸災區抗震救災，公安消防總隊調集近1,000名官兵、141輛消防車、17條搜救犬參加魯甸地震救援，國家、省、州市、縣共投入醫療救援隊785人、車輛134台在魯甸災區開展工作，各醫療衛生救援隊均攜帶有相應的醫療器械、消毒藥品等物資，還有無法統計的來自震區附近的義工，救援人員達萬人以上。

李克強在飛抵雲南災區前就在機艙內舉行抗震救災工作會，並作出八點要求：一是把救人放在第一位，二是高度重視次生災害，防止

發生新的傷亡，三是進一步加強救治工作，四是抓緊做好受災群眾過渡安置，五是及時充分公開災情和救災信息，六是以地方為主形成統一指揮體系，七是開展生產自救，八是做好恢復重建準備工作。

龍頭山鎮是此次地震的震中，地震烈度達9度，人員傷亡嚴重，房屋大多損毀。昨日下午1時許，李克強等人冒着高溫，踏着泥濘小道和殘磚斷瓦，來到龍頭山鎮龍泉村，察看災情，慰問受災群眾和搶險人員，指揮救災。

**泥濘滑倒 為生命讓路**

由於暴雨後小路濕滑泥濘，李克強深一腳淺一腳地走着，不慎滑倒，滿手沾滿污泥，但他只在黃泥水中洗洗手就繼續往前走，還不時停下腳步與路旁災民交談。路上，不時有官兵和醫療隊員抬着傷員，

李克強停下來，一邊側過身子為傷員讓道，一邊說：「快走，抓緊救治。」

李克強攀上廢墟，對正在救援的解放軍和武警部隊官兵說，現在還有一些群眾被埋壓，當前正是最要緊的關頭，「你們爭分奪秒施救，下面的群眾就有更多存活的希望。多救一個人，就多一個家庭幸福。救人是第一位的任務，大家抓緊幹，不要停，不惜一切代價救援。」

對於有當地官員表示，由於道路中斷，目前食品、救災物資短缺，李克強當即要求有關部門組織食物、防疫物品進行空投，確保群眾有飯吃，有乾淨水喝。李克強又走進在河谷開闢地帶搭建的臨時安置點帳篷，慰問災民。「留得青山在，不怕沒柴燒。大家一起努力，日子一定會好起來。」



一名婦女悲痛欲絕，尋找埋在廢墟下的親人。中新社



遇難者遺體停放路邊，等待送往殯儀館。和向紅攝

**19座水庫震損 堰塞湖水位急漲**

香港文匯報訊 新華社引述國家防總消息稱，截至昨日中午12時，昭通市魯甸縣金沙江支流牛欄江出現一處堰塞湖險情，昭通和曲靖兩市共有19座小型水庫發生震損險情。

據雲南省防辦報告，昭通和曲靖兩市19座震損小型水庫中，損壞堤防101處共54.36公里，37處水源設施和286公里供水管道受損，影響30.4萬人口。

**2000多人需撤離**

魯甸縣火德紅鄉李家山紅石岩電站上游2公里處山體塌方，堵塞金沙江支流牛欄江幹流形成堰塞湖，據目測，堰塞體寬約100米，長300米，體量約200萬立方米，形成回水約8公里，蓄量約2,000萬立方米的堰塞湖。現入湖流量315立方米每



魯甸地震造成牛欄江一個電站取水壩處山體塌方，形成堰塞湖，庫區被淹40餘戶，200餘人已經轉移。中新社

會議，部署雲南昭通水利抗震救災工作，成立以國家防總副總指揮、水利部部長陳雷為組長的水利抗震救災協調組。針對次生災害防禦立即啟動III級應急響應。



李克強在震中龍頭山鎮察看災情和指揮救災後，主持召開協調會。會前他提議全體與會者為遇難者默哀。新華社圖片

**李克強 徒步5公里入震中**

「總理來了！」昨日下午1點左右，記者正在震中魯甸縣龍頭山鎮採訪時，人群中突然有人大喊了一聲，舉目望去，只見李克強總理的車隊已抵達災區。由於山體滑坡，通往鎮裡的唯一公路被土石徹底埋沒。

冒着高溫，踏着泥濘小道和殘磚斷瓦，李克強徒步5公里多，來到受災最嚴重的鎮中心。在震區的3個小時裡，他表情嚴肅，沿途不斷詢問災情，察看災情，還走到受災群眾、搶險人員和志願者中進行慰問，現場指揮救災。

**叮囑救援義工「注意安全」**

李克強離開龍頭山鎮時，邊走邊向群眾拱手，人流中不時有聲音問候「總理好！」、「總理辛苦了！」在村口，總理停下腳步向一羣年輕人問：「你們是哪兒的人？」當得知他們是當地志願者時，動情地說：「謝謝大家！」他又關切地叮囑「要注意安全！」又與他們親切合影。

志願者李明準是魯甸桃源人，而金娟、陳紹艷等幾個小姑娘是小寨村的。他們早早準備了麵包、餅乾和肉腸，步行十幾里來救援。在災區偶遇總理，小年輕們相當興奮，馬上用手機拍照，又議論說：「總理沒有架子，十分平易近人。」

**港澳全力支持救災**

香港文匯報訊（記者 鄭治祖、施虹羽）香港特首梁振英昨日向魯甸地震的遇難者表示哀悼，對遇難者的家屬、傷者和災民表示慰問，並承諾會盡快處理本港救援機構前往救災的撥款申請。

梁振英昨日代表香港特區政府和市民向遇難同胞表示哀悼，並對他們的家屬及其他受災同胞致以深切慰問。他表示，賑災基金諮詢委員會秘書處昨日已與多家救災機構初步接觸，得悉本港部分救災機構有計劃申請賑災基金撥款，在雲南受災地區進行緊急救援計劃。賑災基金諮詢委員會接獲救災機構撥款申請後，會盡快處理，務求令災民早日得到援助。

另外，澳門特首崔世安關注魯甸地震，3日致函中央政府，表示澳門特區將盡最大程度努力支援抗震救災。

**龍泉村房屋非倒即歪**

龍頭山鎮龍泉村是此次地震受災最嚴重的村莊。本報記者步行3小時後到龍頭山鎮，房屋已夷為廢墟，晾掛的衣服無人收揀，曬乾的花椒濕了一地。與多數地方的土基房一樣，震中的磚混房也裂碎如石擊。站在村頭的山腰放眼望去，滿目瘡痍，一片廢墟。

絕大部分的房屋不是倒塌就是變形。有的房屋已無房頂，屋內瓦礫碎片散落一地；有的房屋支柱已垮，獨留殘垣斷壁苦苦支撐。村裡鄰里間的道路多被倒下的牆體堵住，無法通行。災區餘震不斷，震時房屋還有瓦礫掉下，一些房屋「咯吱」作響。

**一瓶水一包麵後 自救搭廚熬粥**

8月4日上午，救災物資陸續抵達龍泉村。在當地村民的組織下，開始向災民發放臨時食品。雖然僅僅只有一瓶礦泉水和一包方便麵，但井然有序的發放現場，還是讓人們看到了希望。

當地村民也積極開展自救，紛紛組織起來在廣場搭建臨時廚房，搭上大鍋，燒上柴火，熬起米粥。一些房屋受損不太嚴重的村民，也紛紛將家裡的碗碟取出，供大家使用。

粥熬好後，村民們排成長隊領取。好心的村民給記者也端來一碗，熱乎乎粥裡放了一些鹽，感覺味道很好。這就是震後災民的第一頓飯，儘管簡單，卻似人間美味。

特寫

■本報雲南報道組

魯甸強震過後，老舊樓房變成一片頹垣敗瓦。路透社

